

人人皆可成才 人人都能出彩

首府加快构建现代职业教育体系



▶食品专业学生课上观察食品切片

▼汽修专业学生进行实训

本报讯(记者 苗青)4月10日上午,我市中等职业教育高质量发展研讨会在我市食品与医药卫生学校举行,全市各中等职业教育学校校长齐聚一堂,共同探讨推动全市职业教育高质量发展,构建现代职业教育体系。

记者了解到,按照《呼和浩特市中等职业教育专业建设实施工作方案(2022—2025年)》,我市将围绕全市战略定位和重点产业链发展需求,建立一批服务首府绿色食品加工、新能源、现代生物医药、信息技术、现代物流、文化旅游、战略性新兴产业、优势特色产业的新兴专业。为了实现这一目标,经过整合,将全市66所中等职业学校整合为35所,其中公办学校11所、民办学校24所,共有在校学生2.7万人,中职教育园区也在建设当中。今年3月,全市公办中职学校校长还赴赤峰市、兴安盟、哈尔滨市调研学习先进办学经验并与各地教育局和中职学校进行了深度交流。为了更好地总结学习成果,促进全市中职的相互交流融通,特举办此次研讨会。

当日上午,在研讨会现场,与会

校长们认真走访,了解了学校的教学改革、专业建设、师资队伍、产教融合、招生工作、校园文化建设等方面工作情况。在食品工艺专业的实训室内,学生在老师的指导下,通过显微镜观察植物切片;在医药卫生实训室内,老师正手把手地教学生正确完成心肺复苏……一个多小时的参观,让大家对我市中职教育的发展方向有了更为深刻的了解。

“我学校在呼和浩特市第三职业中等专业学校原址更名成立的,学校坚决贯彻落实市委、市政府关于职业教育高质量发展的总体部署,紧扣时代脉搏,抢抓发展机遇,聚焦首府打造“六大产业集群”和建设“五宜”城市战略目标,系统梳理新职业场景和新职业岗位对技术技能人才的新需求,按照小步快走的原则,进一步优化专业结构,加快推进食品类、医药卫生类新专业建设。今年我校新开设民族食品加工技术、网络安全系统安装与维护、文秘三个专业。未来我们将按照每年新设3—4个专业的目标,继续推动学校高质量发展。”市食品与医药卫生学校校长张力告诉记者。

抢抓春招关键期 全力攻坚促就业 我区连续举办四场线下校园招聘

本报讯(记者 苗青)为抢抓春招关键期,全力攻坚促就业,自治区教育厅于4月7日至9日连续举办四场线下校园招聘,累计邀请参会用人单位672家,提供就业岗位2.7万余个,吸引全区约1.7万名高校毕业生现场应聘及投递简历。

本次系列招聘活动紧紧围绕“十万大学生留蒙工程”“呼包鄂乌一体化”发展战略,聚焦财经类、农牧类、生物制药类、教育类、能源光伏类等行业人才需求,深度服务自治区重点产业发展,充分发挥校园招聘主渠道作用,为用人单位及毕业生搭建精准供需对接平台。

据了解,下一步,自治区教育厅将继续聚焦自治区重大工程、重大项目、重要领域人才需求,持续推进“访企拓岗”“万企进校”等活动,结合毕业生专业和生源情况,分层次、分行业、跨地区高频次举办各类校园招聘活动,为毕业生提供更多就业选择。同时,进一步加大全区政企行有效联动,形成多方促就业合力,为用人单位和广大毕业生搭建供需精准对接平台,全力促进自治区2023届高校毕业生顺利毕业、尽早就业、高质量就业。

我区2023年上半年 高等教育自学考试考前提醒发布

本报讯(记者 苗青)我区2023年上半年高等教育自学考试将于4月15日—16日举行,在呼和浩特市和通辽市设置考点,提醒考生认真核对本人参加考试的时间及所选的考试盟市。

自治区教育招生考试中心近日发布高等教育自学考试考前提醒,提醒广大考生拿到《准考证》后要提前查询或实地了解考点位置;合理安排出行时间,要携带居民身份证

和准考证提前半小时到达考点进行身份验证、入场安检等;请考生不要携带手表、首饰等贵重物品参加考试;考生必须全程参加考试,考试结束前考生不得交卷出场,请外地考生合理安排行程;开考15分钟后考生不得进入考点,注意不要迟到;除外语考试课程外,均使用国家通用语言文字作答;考试结束后根据考点的安排有序离开考点,要保持安全间距,不要拥挤。

2023年我区成人高等教育学士学位 外语考试即将开始报名

本报讯(记者 苗青)4月10日,记者从自治区教育招生考试中心获悉,2023年内蒙古自治区成人高等教育学士学位外语考试定于5月27日15:00—17:00举行,报名时间为4月20日9:00—4月24日17:00。

考生需在规定时间内登录内蒙古招生考试信息网(https://www.nm.zsks.cn/)进行报名,按照《2023年内蒙古自治区成人高等教育学士学位外语考试报名操作流程》完成网上报名和现场采集照片,网上缴纳报名考试费,缴费成功视为报名成功。

考生报名时,必须提前详细了解申请学位高校的学位授予条件和要求,自愿报考。

学士学位外语开考英语、日语和俄语三个语种。试题由自治区教育招生考试中心命题,各科目满分均为

100分,不进行听力测试,其他题型不变。

提醒考生,报名点由高校调整到12个盟市教育招生考试机构,考生可以就近选择报名地点。

本项考试在呼和浩特市、包头市、巴彦淖尔市、锡林郭勒盟、通辽市、赤峰市、呼伦贝尔市、兴安盟等8个盟市设立考点,考生自行选择考试地点,考试地点原则上设置在盟(市)政府所在地。

考试合格分数线及合格人员名单通过自治区教育厅网站公布。

5月20日考生自行登录报名系统打印准考证,考生凭《准考证》和二代居民身份证参加考试。

报名条件及资格审核等详情,考生可通过内蒙古招生考试信息网查阅。

和林县科技馆:

点单式科普把“科学课堂”带到学生身边

本报讯(记者 武子喧)作为“科创筑梦”助力“双减”科普行动全国试点单位和全区“二十佳”科技馆,和林县科技馆以馆校合作为抓手,通过资源整合、搭建平台、课程设计与研发等方式,将学校探究式教育理念与科技馆创客教育有机结合,提供点单式科普服务,打造中小学生的“第二科学课堂”。

该馆结合学生、家长、学校的需求,构建以“科学实践”“主题教育”“志愿服务”三大类项目为主体,“展品深度讲解”“科普影院展映”“科学家精神宣讲”“小小科技志愿服务岗”“红领巾科普讲解员”等10个定制子项目为支撑的“馆校合作”体系。“双减”政策实

施以来,先后与11所中小学校及高校达成合作意向,组织学生125批次、7500余人次在课余时间走进科技馆,累计开展“馆校合作”系列活动236场次,场馆设置“小小讲解员”等6个志愿服务岗,有效解决学生“五项管理”难题,进一步丰富了学生的课余生活、社会实践,实现科普资源共建共享。同时开展科学实验“学、讲、比、创”活动,进一步培养青少年的科学精神、创新意识和实践能力。

该馆加大“科普共建”力度,提升科普服务水平。创新科技馆免费开放形式,组织学生开展“科普一日游”“科学小记者”等科普研学活动,不断提高科技馆科普展览效能。打破科普场馆的

地域局限性,开展科普大篷车“五进”活动,扩大科普辐射范围。“双减”政策实施以来,科普大篷车先后走进11所学校、8个乡镇(街道)、40多个行政村、10个社区,累计开展108次“科普五进”活动,惠及青少年2万余人。加大科普资源倾斜力度,与全县11所学校签订科普共建协议,共享科普展品100余件,有效提升了科普资源利用率。

和林县科技馆借力网络新媒体短视频传播优势,打造“线上科技馆”科普频道,开通“和林格科技馆”微信公众号,依托“中国数字科技馆”“科创筑梦云平台”等平台,推出“主题云看展”“线上实验秀”“科普云课堂”“党史教育”“VR云看馆”5项线上品牌活动,

免费向中小學生提供高质量科普文化资源,形成覆盖全县青少年的科普教育“云端”,实现科普资源和青少年“零距离”“全链接”。组织观看14场“云直播”科普主题活动,累计参与人数达5.6万余人次。

同时,不断丰富科普活动内容,提升科普价值引领水平。举办青少年科技节系列活动,开展“中国航天日”航天科普短视频创作大赛、“我和妈妈学科学”等特色活动,点亮科普高光时刻。培育“科学实验秀”“创客工坊”“科普影院”等线下科普活动品牌,通过场景式、体验式、互动式教育,让学生在玩中学、在做中学,全面增强学生综合素质。

培育和践行社会主义核心价值观



▲近日,市委党校(行政学院)组织学员来到昭君博物院参观学习。

■王君 摄

▶近日,市第九中学组织党员教师和团员走进大青山红色文化公园,参观大青山地区革命历史展厅。

■本报记者 武子喧 通讯员 郝伟 摄



回民区县府街小学:

提升师德修养 提高文明素质

●本报记者 苗青

回民区县府街小学积极开展文明校园创建活动,强化创新意识,加快学校发展,以“提升教师的师德修养、提高学生的文明素质”为抓手,改善办学条件,提高办学质量,努力创建文明校园。

学校成立了文明校园创建工作领导小组,由校长全面负责创建工作,各位副校长、教导主任各司其职;建立了各班文明校园创建活动自查小组。由各班主任任组长、各班班长任组员,积极开展自查。

学校重视道德教育,营造文明校风,通过书香校园、校本德育课堂、经典诵读展示等系列活动,结合课堂教学和校园文化建设,广泛宣传倡导“爱国守法、明礼诚信、团结友爱、勤俭自强、敬业奉献”的基本道德规范,教育师生进一步树立正确的非观、人生观和价值

观。学校不断丰富学生思想道德建设教育内容,广泛开展“孝敬”教育、“诚信”教育、感恩活动等少先队活动,增强学校德育工作的实效性。

学校通过铸师魂、练师能,打造一流的教师队伍,为文明校园的创建奠定了坚实基础。为切实提升全体教师的师德水平和业务能力,学校广泛开展讲师德、铸师魂、强师能、树名师活动。以《中小学教师职业道德规范》《教师行为十不准》规范教师行为,以打造社会满意学校和满意教师队伍、树师表形象为重点,强化师德教育,要求教师做到依法执教、廉洁从教、文明施教,打造了一支“奉献、求真、创新”的高素质教师队伍。

在校园文化建设方面,县府街小学以红色德育为特色,按照“协

调和谐、美观大方、育文明人”的思路,建构了十大系列的环境主题教育,打造了独特的校园文化。

为发挥好活动阵地的积极作用,学校利用校园LED大屏、校园宣传橱窗、班级黑板报、红领巾广播站等宣传阵地,对文明校园创建工作进行宣传,引导同学们积极参与其中,做文明校园创建的小主人。利用班级微信群、美篇、学校公众号等对文明校园创建工作、文明城市创建工作进行宣传,引导全体师生做文明校园、文明城市的积极创建者。学校大队部还组织各项少先队活动,通过升旗仪式、主题队会、社会实践活动等落实德育教育。认真学习社会主义核心价值观,《中小学生守则》,深刻理解其内涵,在丰富多彩的活动中时刻践行社会主义核心价值观,校内校外

严格遵守《中小学生守则》,争做新时代好少年,以此抓好全体学生的思想品德及养成教育。

营造安全优美的校园环境是文明校园创建的基础。学校树立“安全第一”意识,始终把学校防火安全、交通安全、消防安全放在突出位置。同时加强学生安全教育,进行安全演练、举办安全讲座等,全面培养学生的安全意识和自我保护意识。认真落实学校卫生管理制度,坚持每日一小扫一周两大扫,确保学校卫生无死角,教室环境布置多样化,提高师生文化品位。



近日,由呼和浩特市朝聚眼科医院组织的“彩虹行动”学生近视防控专项计划有序开展。此次活动将为赛罕区中小学校的5万余名学生进行免费视力筛查和知识宣讲。活动将持续至5月中旬。

■本报记者 苗青 摄

近日,2023年自治区“百名专家走进盟市旗县科普传播行”春季活动武川站——航空模型科普讲座在武川县第一小学举办,活动邀请ASFC中国航空运动协会会员、市科普专家团成员王志刚为与会人员开展了科普宣讲。

■本报记者 武子喧 摄